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57. ‣ Mélytányér az andrássy-ebédlŐ száMára készített sorozatból, 
         zsolnay, 1897

Dekorterv: rippl-rónai józsef

Porcelánfajansz, magas tüzű mázakkal festett, mélyített kontúrok között.

Fazonszám: 2655
Átmérő: 24 cm, magasság: 4,5 cm
Jelzés: Rippl-Rónai József RRJ betűkombinációs jelzése, masszába nyomott Zsolnay Pécs jelzés, 
valamint 2655, 7, 1025 számok és kézzel festett kód (550.400.260 ½.)
 

kezdő ár: 3 000 000 Ft / 9 677 EUR
Becsérték: 6 000 000 – 9 000 000 ft
estimated value: 19 355 – 29 032 eur

Rippl-Rónai József 1897-ben kapja meg Andrássy Tivadar megbízását a Duna-parti Andrássy 

palota ebédlőjének tervezésére és kivitelezésére. A művész a Nabis csoport tagjaként Párizsban 

már foglalkozott alkalmazott művészettel, elsősorban kárpitok tervezésével (felesége, Lazarine 

Boudrion kárpitok kivitelezésével foglalkozott), de készített ebben az időszakban kerámia faliké-

pet is. A feladat sokrétegűsége – különösen a kivitelezés – korábban ismeretlen területekre kény-

szerítette a festőt, vonatkozott ez az étkészletre, a kerámia- és üveg dísztárgyakra, bútorokra és 

ólomüveg ablakokra is. Az üvegek kivitelezése Wiesbadenben, minden más munka itthon készült 

el (Zsolnay gyár, Róth Miksa műhelye, a Thék Endre féle asztalos üzem).

1897 átmeneti időszak a Zsolnay gyár történetében. A gyár irányítása fokozatosan kerül át Zsol-

nay Vilmostól fiához, Zsolnay Miklóshoz. Ekkor már intenzíven és eredményesen folynak az eozin 

kísérletek és Miklós sorban szerződteti a fiatal tehetséges kerámiaművészeket, akiknek a feladata 

lesz megerősíteni a gyár tervezői hátterét és nemzetközi szintű áttörést elérni az új szecessziós 

kerámia kollekcióval. Ebbe az elképzelésbe tökéletesen illik a fiatal, de nemzetközi tapasztalattal 

rendelkező festő személyisége, aki megrendelést és pénzt hozott a gyárnak. Öccsének levele-

zéséből tudjuk, hogy a művész bízott abban, hogy megkaphatja a művészeti vezető pozícióját.

 

Hogy mi történt az alatt a bő egy év alatt, amit Rippl-Rónai megszakításokkal Pécsett töltött – ezt 

ma is csak mozaikokból próbáljuk összerakni. Ismerjük a művész erre vonatkozó feljegyzéseit, a 

Zsolnay család és a gyár egyes művészeinek emlékiratait, ismerünk számos tányértervet, szignált 

kerámiákat és a gyár szállítási naplójában szereplő adatokat. Zsolnay Vilmos egyik jegyzetfü-

zetében lévő listáról tudjuk, – ahol az "Andrássy-Servíz" elemeinek felsorolása olvasható – hogy 

72 + 12 tányért és 32 egyéb edényt tervezett leszállítani 1898 szeptemberében. (Hivatkozás: 

JPM, Pécs, Zsolnay Adattár, Ltsz.: 1537-88.)

Magáról a készletről viszont ezen a tényen túl alig tudunk valamit. Annyit igen, hogy 12 szemé-

lyes volt és a mély- és lapos tányérok, illetve a desszertes tányérok 12-12 mintát tartalmaztak. 

Erről a 96 (?!) darabról dokumentáció, leírás, fotó nem maradt fent, annak ellenére, hogy az 

Andrássy ebédlő egészét, részleteit kiállították és reprodukálták számos alkalommal. Későbbi 

sorsáról semmit sem tudunk, azt sem, hogy a ma létező Rippl-Rónai tányérok között van-e olyan, 

amelyik a készlet része volt.

A dokumentumokon kívül a szignált dekortervek és néhány tucat tányér maradt emlékül. Nagyon 

sok olyan dekortervet ismerünk, amelyhez nem kapcsolható tányér és ez fordítva is igaz. Ez arra 

utal, hogy a pécsi gyárban készült kerámiakollekció jelentős része megsemmisült, vagy lappang. 

Az Iparművészeti Múzeum és a Janus Pannonius Múzeum gyűjteményében lévő tárgyakon kívül, 

az utóbbi 20 évben alig-alig bukkant fel a hazai és a külföldi kereskedelemben az Andrássy 

ebédlőhöz kapcsolható tárgy. (2006. június 11-én a Christie’s árverésén egy zürichi gyűjtemény-

ből származó 4 tányér, 2016-ban egy Tring Market Auctions nevű angol aukciósháznál 5 db 

egyforma desszertes tányér, 2007-ben a Virág Judit Galéria 26. és 27. árverésén, egy budapesti 

magángyűjteményből, a Zsolnay családtól származó 3 tányér szerepelt)
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A MűVÉSZ ÉS A GYÁR EGYÜTTMűKÖDÉSÉT 4 FÁZISRA OSZTHATJUK:

1) Kísérletező stádium

2) Mintakollekció tervezése és gyártása

3) Az étkészlet legyártása

4) Utánrendelések évekkel később

 

Rippl-Rónai József 1897-ben – Magyarországon kevésbé – Franciaországban elismert festő, aki 

a festészet teljes technikai eszköztárát uralja: fest vászonra, kartonra, papírra, használ olajat, 

pasztellt, tust, ceruzát stb. Bár fűződik a nevéhez Párizsban kerámia-kísérlet (Caroussel, Iparmű-

vészeti Múzeum), az elsődleges feladat, hogy festői eszközeit megpróbálja a kerámia "nyelvére" 

átültetni. Ezt az időszakot a színekkel és motívumokkal történő kísérletezés jellemzi, tányérokon 

kívül készülnek faliképek, csempék, kaspók és dísztárgyak is. Ebben a periódusban készülnek 

eozin próbák is, de az eozin használatát a művész elveti, a készletet a hagyományos opak színek 

díszítik. Ezután kerül sor koncentráltan a mintakollekció kidolgozására, - Rippl-Rónai nem tervez 

tányért, a gyári készletből használja a 2655-ös, a 431-es és a 470-es fazon számú tányérokat 

- amelyből az Andrássy család a tányérok motívumait kiválasztja.  A készlet legyártása során a 

festőnek a minőség ellenőrzésén kívül már nincs a gyárban feladata. 1906-ban(?) és 1913-ban 

Rippl-Rónai rendelésére, vagy a gyár döntéseként a művész hozzájárulásával néhány mintát 

újragyártanak. Ezek az 5300-as formaszámú tányérra készülnek és jól elkülöníthetők a 10 évvel 

korábban készült modellektől. 3-5 mintát ismerünk, ezért biztosan tudhatjuk, hogy nem az And-

rássy készlet utángyártására került sor.

A gyár és a festő együttműködése az étkészlet leszállítása után megszűnt, de velünk maradt a 

kérdés, hogy tevékenységének a szignált tárgyakon túl milyen hatása lehetett az üzem későbbi 

dekor- és formavilágára. Bár ennek dokumentumai szórványosak, joggal feltételezhető, hogy 

Tiffany mintás vázákon, teáskészleten, a tulipánkelyhek sorozatán és az ún. Nabis vázákon érzé-

kelhetjük a művész hatását.

Az árverésre kerülő tányéron az Andrássy készlet egyik legszebb motívuma szerepel. A tányér 

közepéből amőba-szerű mozgással kis fonalak tartanak a tányér széle felé, a peremen pedig a 

népművészeti "írottas" motívumhoz hasonló hullámvonalak ismétlődnek. A tányérnak több példá-

nya is ismert, mind az Iparművészeti Múzeum anyagából, mind magángyűjteményekből. Viszont 

az itt szereplő tárgy lényegesen esetlegesebb, ügyetlenebb, mint ismert párdarabjai. 

Kérdésemmel Csenkey Évához fordultam, most az Ő válaszából idéznék:

 

„[…] Szerintem Rippl személyes, 1897 novembere és 1898 augusztusa közötti rendszeres pécsi 

látogatásai alkalmával készült. A hátoldalon lévő, a festéshez alkalmazandó mázak laboratóriu-

mi számai kétség kívül bizonyítják, hogy „mintadarab”. Azaz ez még nem a végleges, hanem a 

későbbi kivitelezést szolgáló tárgy, aminek alapján a festőműhelyben alkalmazott festők, festőnők 

készítették el az „értékesítésre szánt” tárgyat.

A magam részéről úgy vélem, hogy ez a tárgy az „artist és az artisan” közös munkája, sőt, ez 

esetben Rippl maga fogta a mázazó ecsetet. Persze, mindezt nagyon nehéz bizonyítani, hiszen 

csak áttételesen vonatkoztatható dokumentumok szólnak erről az együttműködési időszakról.

[…] számomra ez a nem „profi” festésű tányér „értékesebb”, mint az eozin műhely nagyszerű 

festőnői, így a Farkasné által megfestett tányérok. Azoknak a lelkes hónapoknak tárgyi emléke, 

bizonyítéka, amikor Rippl még abban bízott, hogy rábízzák a művészeti vezetést, amint ezt szüle-

inek küldött levelében írta. (MNG Adattár, Critikák RRÖ 5118) Ő volt az „artist” a pécsi műhely-

ben, és az „artisan” mutatta meg a megfelelő kódszámú mázat, sőt, ez esetben „valószínűleg” 

még az ecsetet is kezébe adta.”

 

Ezúton is szeretném hálásan megköszönni Csenkey Éva segítségét.
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